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ДЕРЖАВНОГО СТАНДАРТУ БАЗОВОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ

В УМОВАХ РОЗБУДОВИ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ
У 2022/2023 навчальному році заклади загальної середньої освіти (далі – заклади ЗСО) продовжують утілення Концепції державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» [7] і саме учні 5 класів розпочинають перший – адаптаційний – цикл базової середньої освіти. П’ятикласники першими навчаються за програмою дванадцятирічної повної загальної середньої освіти і першими освоюватимуть новий навчальний предмет «Технології».
Метою навчального предмета «Технології» є розвиток талантів і здібностей учнів, формування компетентностей, необхідних для реалізації задуму в готовий продукт засобами технологій декоративно-ужиткового мистецтва, дизайну, творчих проєктів, побутової діяльності тощо, готовності та здатності до підприємливості й інноваційності, партнерської взаємодії, культурного та національного самовираження.
Досягнення мети навчального предмета «Технології» передбачає виконання таких завдань:
· забезпечення наступності у формуванні ключових компетентностей та наскрізних умінь учнів із початкової школи, їхнє включення до підготовчого циклу вивчення технологій та дизайну;
· здобуття досвіду проєктно-технологічної діяльності та партнерської взаємодії в нових умовах технологічної освіти;
· формування проєктно-технологічної компетентності, творчого ставлення до праці, здатності примножувати культурні цінності, оберігати природу та раціонально змінювати довкілля засобами дизайну і технологій;
· сприяння розвитку естетично-ціннісного ставлення до традицій українського народу в декоративно-ужитковому мистецтві;
· сприяння розвитку дизайнерського й технічного мислення, комунікативності, винахідливості в процесі проєктування, виготовлення виробів власноруч;

· формування проєктно-технологічної культури, прагнення удосконалювати свій побут, процес і результати власної навчальної діяльності, усвідомлено вибирати й розвивати споріднену своїм здібностям діяльність;

· набуття досвіду поетапного створення корисних й естетичних виробів у партнерській взаємодії: від задуму до його втілення в готовий продукт, оцінювання і презентація проєктної діяльності.
Компетентнісний потенціал предмета «Технології» відповідає компетентнісному потенціалу технологічної освітньої галузі, який полягає у формуванні ключових компетентностей засобами проєктної технології, що дозволяють учителю змоделювати різноманітні навчальні ситуації, створювати навчальне середовище для розвитку всіх наскрізних умінь, притаманних ключовим компетентностям.
Відповідно до Державного стандарту базової середньої освіти [2] метою технологічної освітньої галузі є реалізація творчого потенціалу учня, формування критичного та технічного мислення, готовності до зміни навколишнього природного середовища без заподіяння йому шкоди засобами сучасних технологій і дизайну, здатності до підприємливості та інноваційної діяльності, партнерської взаємодії, використання техніки і технологій для задоволення власних потреб, культурного та національного самовираження.
Вимоги до обов’язкових результатів навчання предмета «Технології» передбачають, що учень:

· формулює ідею та втілює задум у готовий продукт за алгоритмом проєктно-технологічної діяльності;
· творчо застосовує традиційні та сучасні технології;
· ефективно використовує техніку, технології та матеріали без заподіяння шкоди навколишньому природному середовищу;
· турбується про власний побут, задоволення власних потреб та потреб інших осіб.

Навчальна діяльність п’ятикласників відбувається за обраною вчителем однією з-поміж чотирьох модельних навчальних програм, авторами яких є:
1) Ірина Ходзицька, Олена Горобець, Ольга Медвідь, Тетяна Пасічна, Юлія Приходько;

2) Василь Туташинський;

3) Дмитро Кільдеров, Тетяна Мачача, Володимир Юрженко, Дмитро Луп’як;

4) Андрій Терещук, Оксана Абрамова, Володимир Гащак, Ніна Павич.
Усім представленим вище модельним навчальним програмам для закладів ЗСО надано гриф «Рекомендовано Міністерством освіти і науки України» [5].
Реалізація змісту модельної навчальної програми здійснюється через проєктно-технологічну діяльність, тобто за активної та інтерактивної діяльності учнів. Проєктно-технологічна діяльність – це універсальна діяльність, яка інтегрує всі види сучасної діяльності людини: від появи творчого задуму до реалізації готового продукту чи послуги. Використання методу проєктів на уроках технологій робить освітній процес цікавим, а в учнів розвиває творчість, критичне мислення, співпрацю, вміння вести переговори, спрямовувати активний погляд на життя, приймати рішення і при цьому бути відповідальним та цілеспрямованим.

Основні завдання проєктної технології
1. Не лише передати учням суму тих чи інших знань, а навчити здобувати ці знання самостійно, вміти застосовувати їх для розв’язання нових пізнавальних і практичних завдань.

2. Сприяти учням у здобутті комутативних навичок, тобто здатності працювати у різноманітних групах, виконуючи всілякі соціальні ролі (лідера, виконавця, посередника тощо).

3. Розширити коло спілкування дітей, знайомство з іншими культурами, різними точками зору на одну проблему.

4. Прищепити учням уміння користуватися дослідницькими прийомами: збирати необхідну інформацію, вміти її аналізувати з різних точок зору, висувати різні гіпотези, уміти робити висновки.

Під час проєктної діяльності учні мають робити набагато більше, ніж просто слухати та фіксувати готові думки вчителя. Вони можуть продукувати інформацію самостійно, визначати проблему і знаходити шляхи її розв’язання, спостерігати і планувати власну діяльність. Виконуючи об’єкт проєктування, учні повинні мати змогу застосовувати нові знання, вміння, отримані на рівні початкової освіти, аналізувати моделі-аналоги, виконувати ескіз майбутнього виробу, підбирати інструменти й матеріали, проводити мініпідрахунки, презентувати проєктований виріб (виготовлений для себе, своїх рідних і друзів).
Робота над проєктом здійснюватиметься набагато успішніше, коли учні самостійно формулюватимуть завдання до етапів проєкту і виконуватимуть їх. 
Основні етапи проєктної діяльності
І. Організаційно-підготовчий. З’ясовують призначення майбутнього виробу, вимоги до нього, аналізують можливі варіанти його вигляду (моделі-аналоги), проводять мінімаркетингові дослідження.
ІІ. Конструкторський. Уточнюють форму, конструкцію виробу, виконують ескізний малюнок і при потребі кресленики. Добирають конструкційні матеріали та інструменти, визначають необхідну кількість матеріалів, визначають орієнтований час для виготовлення проєктованого виробу.
ІІІ. Технологічний. Виготовляють виріб відповідно до обраної технології з дотриманням правил роботи з інструментами та правил безпечної праці. Здійснюють самоконтроль, самооцінку власної діяльності.
ІV. Завершальний. Аналіз досягнутих результатів з очікуваними, коригування виробу (за необхідності), презентація, захист проєктної діяльності.
Почнемо з того, що вчитель у 5 класі, працюючи за методом проєктів, повинен:
· створити мотивацію (зазначимо, що учень, який йде шляхом, не второваним для нього вчителем, відчуває себе дослідником);
· створити та підтримати сприятливе освітнє середовище;
· визначити спільно з учнями очікувані результати;
· організувати роботу (індивідуальну, парну, в малих групах);
· консультувати;
· розробити разом з учнями чіткі критерії оцінювання;
· здійснювати рефлексивний аналіз.

Практика показує, що під час виконання того чи іншого навчального, творчого проєкту не втрачається ефективність, коли діти працюють як індивідуально, так і парно, в малих групах. Обговорення будь-якої задачі максимально підвищує активність кожного учасника. Дискусія допомагає втілювати ідеї для створення чудових виробів. Робота в парі, групі стимулює вільний обмін думками, збільшує ймовірність того, що учні краще зрозуміють почуття і позиції інших. Важливим є те, що розвиваються навички міжособистісного спілкування, зокрема оволодівати прийомами активного слухання, приймати загальні рішення, досягати впевненої поведінки і толерантності, співпереживати, співпрацювати. Створення для учнів можливості навчитися ефективної комунікації та роботи в групах за завданнями є однією з основних вимог технологічної освіти.
Зіг Зіглар, сучасний американський письменник, відомий фахівець у галузі мотивації та мережевого маркетингу, стверджував, що «якість твого життя залежить від якості твоєї комунікації». Уміння результативно порозумітися – це визначальне джерело успіху в кожній сфері життя.
Для організації проєктної діяльності у малих групах необхідно:

– об’єднати в групи (бажано з 3–5 осіб) різними способами;
· столи розташувати так, щоб учасники кожної групи сиділи поруч і добре чули одне одного;
· чітко сформулювати завдання (вивчити тему, обговорити ситуацію, проблему, сформулювати запитання, запропонувати ідеї або варіанти рішень, виконати проєкт);
· повідомити, скільки часу відводиться на це завдання;
· спільно розробити правила роботи в групах, не порушувати регламент;
· обрати керівника, доповідача, протоколіста, який записуватиме варіанти та стежитиме за дотриманням правил. Після обговорення поставленої задачі протоколісти розповідають про те, як відбувалося обговорення і які рішення було ухвалено.
Додаткові рекомендації для роботи з групами:

а) доцільніше розпочати роботу з групами, які складаються з 3–5 осіб. У невеликих групах учням легше долати сором’язливість. Коли ви відчуваєте, що учасники набули впевненості, групи можна збільшити до 5–7 осіб;
б) краще не доручати учасникам формувати групи за власним бажанням, адже в такому разі «непопулярні» діти почуватимуться ображеними. Формуючи групи, стежте, щоб їх склад змінювався якомога частіше;
в) наголосіть на важливості принципу «один за всіх і всі за одного» (інший варіант – «пливти або тонути разом»). Усі члени групи мають зробити свій внесок у вирішення поставленого завдання. Успіх групи залежить від внеску кожного.

Як об’єднати у групи за мінімум часу

Коли бракує часу, використовуйте об’єднання у групи, що економлять час. Наприклад, вам необхідно тричі об’єднати учасників у групи:

– перший раз – у три групи;

– другий раз – у чотири групи;

– третій раз – у групи по троє.

Підготуйте вирізані з паперу геометричні фігури – кола, трикутники, квадрати. Фігури різних кольорів – червоний, синій, зелений, жовтий. На зворотному боці кожної фігури напишіть цифру (1, 2 чи 3). Роздайте учням фігури і тричі використовуйте їх упродовж заняття:

· перший раз – запропонуйте об’єднатися за формами геометричних фігур (кола, трикутники, квадрати);
· другий раз – за кольорами (червоний, синій, зелений, жовтий);
· третій раз – об’єднатися по троє так, щоб у кожній групі були одиниця, двійка і трійка.

Можна роздати конверти, в які покласти пелюстки трьох різних квітів, травинки чотирьох видів і фрагменти розрізаних на три частини листочків. У такому разі щоразу треба казати учням, за якою ознакою їм об’єднуватися.

Можна роздати намистинки трьох різних видів, шматочки ниток чотирьох кольорів, розрізані на три частини клаптики тканин тощо.
Як об’єднати у групи із заданою кількістю осіб

Вправа «На перший – другий розрахуйсь!». Запропонуйте учасникам розрахуватися на перший – другий. Утвориться дві групи. Змагання груп на швидкість – вишикуватися за зростом, за кольором волосся (від темного до світлого), за алфавітом. Запропонуйте колонам стати одна навпроти одної та утворіть із них пари (перші в колонах, другі, треті і т. д.).
Вправа «Струмочок». Чудовий варіант як руханки, так і об’єднання в пари. Учасники стають у пари (пара за парою), беруться за руки і підносять їх угору. Той, хто залишився сам, проходить під руками, обираючи собі когось до пари. Той, хто залишився, робить те саме. Через 2–3 хвилини зупиніть гру і запропонуйте виконувати наступне завдання у тих парах, що утворилися на даний момент.
Гра «Знайди свою половинку». Роздайте учасникам половинки листівок і запропонуйте знайти «свою половинку».
Вправа «Привітання». Мета – руханка й об’єднання в пари. Учасники енергійно рухаються, аж поки ви скомандуєте: «Рука до руки!». Учасники якомога швидше утворюють пари, торкаючись руками. Відтак – знову рух і ваша команда: «Коліно до коліна!», «Спина до спини!» і т. д. Через 2–3 хв зупиніть гру і запропонуйте виконувати наступне завдання у парах, що утворилися на даний час.
Матриця оцінювання групової роботи (майстерня М. Курвіц)
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IltagyBaHHET gacoBoro rpadiky. BigBosikammCAd BiZ BHKO- | 3afiMalIHCcA CTOPOHHIMH

Tacy

HAHHA 3arajbHOI po-
GoTm.

cmpaBaMm i 3a gacom
He CJIIKYBAJIH.

Pesyaprar
podorn rpymm

3aBIaHHA Ipyma BHKOHAIA
3 ypaxyBaHHAM IIOCTABIIe-
HOi 3agadi.

I'pyna BHKOHAIA 3aBIAHHSI
3 ypaxyBaHHAM IIOCTABIIe-

HOI 3a7adi, alle Gy.JIH HETO-
THOCTI.

3aBgaHHA BUKOHAHI HEKO-
PEKTHO H JeKOJH He Bimmo-
Bigasm mocTaBIIeHI 3agadi.





Календарно-тематичне планування здійснюється вчителем у довільній формі з прописаними очікуваними результатами навчання.

Орієнтовне календарно-тематичне планування
з предмета «Технології» (5 клас)
	№ з/п
	Дата
	Тема уроку
	Очікуванні результати

	
	
	Вступ.

Про що можна дізнатися, вивчаючи предмет «Технології». Естетичне сприйняття, досвід та дизайн. Цілі і завдання предмета.

Проєктування: види та етапи. Правила безпечної роботи.
Правила інтерактивного обговорення
	Обговорює спільно з учителем що можна виготовити корисного у шкільній майстерні; висловлює пропозиції щодо пошуку нових ідей, їх втілення у проєктній діяльності; критично оцінює свої можливості; планує власну діяльність

	Модуль 1. Основи дизайну та конструювання
Проєкт «Сувенір на магніті» (14 год)
Продукт проєктно-технологічної діяльності (або проєктований виріб): магніт на холодильник. Пропоновані технології: технологія обробки текстильних матеріалів, технологія обробки нетканих матеріалів (ручним способом)

	
	
	Творчий задум як перший крок у роботі дизайнера, конструюванні та створенні продукту. Дизайн у проєктуванні.

Методи творчого пошуку ідей. Фантазування як метод створення нового.
Малюнок у роботі дизайнера. Елементи дизайну: форма, текстура та функції дизайну.

Поняття про основи мінімар-кетингового дослідження та його завдань для реалізації проєкту. Анкетування та опитування, аналіз. Ескіз проєктованого виробу.

Визначення та обґрунтування критеріїв, яким має відповідати об’єкт проєктування. Створення ескізу проєктованого виробу. Моделі-аналоги. Художнє конструювання. Основні чинники художнього конструювання.

Вибір об’єкта проєктування. Обговорення ідеї майбутнього виробу з акцентом на його призначення (для кого і для чого виріб). Пошук інформації за обраною темою проєкту. Традиційні українські сувеніри. Моделювання форми основи виробу та її обґрунтування. Добір малюнків для основи. Виготовлення шаблонів.

Добір конструкційного матеріалу. Підготовка матеріалу до розмічання. Розмічання основи. Виконання технологічних операцій з виготовлення виробу. Виготовлення контуру основи. Вибір технології оздоблення виробу.
Виконання технологічних операцій з виготовлення проєктованого виробу. Оздоблення готового виробу.

Кріплення магнітної пластини до основи. Аналіз досягнутих результатів з очікуваними: «Чи вдалося досягти поставлених завдань проєкту? Що можна було б зробити краще?». Самооцінювання. Презентація власної діяльності. 
Захист, оцінювання проєктної діяльності
	Обговорює спільно з учителем чи іншими особами мету проєктно-технологічної діяль-ності; продукує та відображає творчий задум у зручній формі; виявляє повагу до власних чи спільних ідей, думок; представляє результати проєктно-технологічної діяль-ності.
Проводить мінімаркетингове дослідження; обґрунтовує вибір об’єкта проєктування; вміє працювати з інформаційними джерелами; створює власний ескіз.
Орієнтується у поняттях: художнє конструювання, моделі-аналоги, колористика. Визначає критерії, яким має відповідати об’єкт проєктування; реалізовує творчі ідеї.

Аналізує інформацію про матеріали, використовує її для розв’язання практичних завдань; обговорення ідеї майбутнього виробу з акцентом на його призначення (для кого і для чого виріб); використовує ощадно матеріали під час виготовлення виробу.

Розпізнає основні види конструкційних матеріалів за їх властивостями (технологічними, механічними, фізичними, гігі-єнічними); визначає цінність гігієнічних властивостей мате-ріалів натурального походження.

Дотримується послідовності обробки деталей відповідно обраної технології; проявляє власну фантазію під час оздоблення.
Контролює та оцінює процес і якість виготовлення виробу; виявляє недоліки і виправляє допущені помилки, аналізує їх та робить відповідні висновки; представляє результати власної проєктно-технологічної діяль-ності; виявляє повагу до власних чи спільних результатів про-єктно-технологічної діяльності


Чим більше інструментів у професійній скарбниці вчителя технологічної освітньої галузі, тим краще. І чеклісти можуть стати чудовим доповненням до будь-якого уроку, рефлексії, теми, проєкту. Чекліст – це список справ або речей, які укладач (вчитель / учень) пропонує виконати. Головне призначення чекліста – виконати всі (або більшість) пунктів. Після заповнення можна оцінити, який обсяг роботи виконано та ефективно підбити підсумки.

На що ще варто звернути увагу?

1. Біля кожного пункту списку має бути незаповнене коло або квадрат. Завдання виконали? Можна поставити галочку, «плюсик» або просто замалювати. А далі час переходити до наступного пункту.

2. Між пунктами має бути однакова відстань: так чекліст виглядатиме естетично.
3. Ви можете запропонувати дітям скласти чекліст самостійно. Це може бути індивідуальним або груповим творчим завданням.
Орієнтовний чекліст до проєкту «Сувенір на магніті»
· Знаю, що таке сувенір і яким він може бути.
· Знаю, що таке проєктна діяльність.
· Знаю етапи проєктування.
· Чітко розумію суть усіх етапів проєктування та зв’язок між ними.
· Застосовую методи творчого пошуку ідей.
· Маю поняття про мінімаркетингове дослідження.
· Умію аналізувати моделі-аналоги.
· Самостійно виконую ескіз малюнка.
· Вмію добирати інструменти й матеріали для виготовлення сувеніру.
· Економно використовую матеріали.
· Дотримуюся технологічної послідовності виконання виробу.
· Самостійно виконую всі технологічні операції.
· Креативно оздоблюю проєктований виріб.
· Дотримуюся правил безпечної роботи.
· Здійснюю об’єктивне самооцінювання власної діяльності (чи діяльності групи).
· Аналізую труднощі та недоліки, пропоную шляхи їх вирішення.
· Презентую виготовлений сувенір.
· Окреслюю перспективу подальшого застосування презентованого виробу.
Для того, щоб зробити чекліст візуально привабливим і стильним, пропонуємо скористатися графічними онлайн-редакторами. У пошуку на сайті можна ввести «чекліст» або «checklist» та знайти стильний і цікавий шаблон. Для прикладу, Canva – має українськомовну версію та безліч шаблонів для оформлення чеклістів. До того ж їх можна змінювати за власним бажанням.

Оцінювання результатів навчання учнів 5 класів закладів ЗСО врегульовано низкою документів, зокрема наказом МОН України від 01.04.2022 № 289 «Про затвердження методичних рекомендацій щодо оцінювання навчальних досягнень учнів 5–6 класів, які здобувають освіту відповідно до нового Державного стандарту базової середньої освіти» [4]. Згідно з частиною першою статті 17 Закону України «Про повну загальну середню освіту» кожен учень має право на справедливе, неупереджене, об’єктивне, незалежне, недискримінаційне та доброчесне оцінювання результатів його навчання незалежно від виду та форми здобуття ним освіти [6].
Основними видами оцінювання результатів навчання учнів, що проводяться закладом ЗСО, є формувальне, поточне та підсумкове (тематичне, семестрове, річне). За вибором закладу оцінювання може здійснюватися за визначеною законодавством системою оцінювання або за власною шкалою. За умови використання власної шкали заклад освіти має визначити правила переведення загальної оцінки результатів навчання семестрового та річного оцінювання до системи, визначеної законодавством, для виставлення у свідоцтві досягнень. Семестрове та річне оцінювання результатів навчання здійснюють за 12-бальною системою (шкалою), а його результати позначають цифрами від 1 до 12. За рішенням педагогічної ради (за потреби) заклад освіти може визначити адаптаційний період, впродовж якого не здійснюється поточне та тематичне оцінювання.

Графа «Характеристика навчальної діяльності» сформована відповідно до переліку наскрізних умінь, визначених Державним стандартом базової середньої освіти [2]. Зазначена графа заповнюється класним керівником за результатами спостережень, проведених спільно з вчителями-предметниками, які працюють із класом. Спостереження проводяться впродовж року за планом, визначеним закладом освіти. Рекомендовано позначати особливо виражені наскрізні вміння учня / учениці, зокрема вияв інтересу до навчання, розуміння прочитаного, вміння висловлювати власну думку, критично та системно мислити, логічно обґрунтовувати власну позицію, діяти творчо, виявляти ініціативу у процесі навчання, вміння конструктивно керувати емоціями, оцінювати ризики, приймати рішення, розв’язувати проблеми, співпрацювати з іншими з метою заохочення подальшого розвитку відповідних умінь. Заповнення графи відбувається шляхом виставлення відповідної позначки навпроти сформованого вміння. Педагогічні працівники можуть виробляти власні способи спостереження за розвитком наскрізних умінь і застосовувати у тому числі вербальні характеристики замість позначки. Заповнення цієї графи здійснюється по завершенню кожного навчального року або в разі зміни здобувачем освіти закладу освіти.

Заповнення графи «Характеристика результатів навчання» відбувається з урахуванням фіксованих у класному журналі результатів досягнень учнів упродовж навчального року. Рекомендується у класному журналі та у свідоцтві досягнень перед виставленням підсумкової оцінки у відповідних графах результатів навчання зазначати першу літеру («В», «Д», «С», «П»), що відповідає назві рівня досягнень орієнтовних критеріїв оцінювання результатів навчання з предметів (Високий, Достатній, Середній, Початковий) або за допомогою виставлення відповідних балів.

Формувальне (поточне формувальне) оцінювання, окрім рівневого або бального, може здійснюватися у формі самооцінювання, взаємооцінювання учнів, оцінювання вчителем із використанням окремих інструментів (карток, шкал, щоденника спостереження вчителя, портфоліо результатів навчальної діяльності учнів тощо).

Основною ланкою в системі контролю у закладах ЗСО є поточний контроль, що проводиться систематично з метою встановлення рівнів опанування навчального матеріалу та здійснення корегування щодо застосовуваних технологій навчання. Основна функція поточного контролю – навчальна. Запитання, завдання тощо спрямовані на закріплення вивченого матеріалу й повторення пройденого, тому індивідуальні форми доцільно поєднувати із фронтальною роботою класу. Також звертаємо увагу на важливість урахування мотиваційно-стимулюючої функції поточного оцінювання. Тематичне оцінювання пропонується здійснювати на основі поточного оцінювання залежно від специфіки навчального предмета.
Річне оцінювання здійснюється на підставі загальної оцінки результатів навчання за І та ІІ семестри. Оцінювання має бути зорієнтованим на очікувані групи результатів навчання, передбачені навчальною програмою з відповідного предмета. Якщо рівень результатів навчання учня (учениці) визначити неможливо з якихось причин, у класному журналі та свідоцтві досягнень роблять запис «не атестований / не атестована (н/а)».

Оцінювання навчальних досягнень учнів з особливими освітніми потребами здійснюють відповідно до індивідуальної програми розвитку, що розробляється на основі висновку фахівців інклюзивно-ресурсного центру, де зазначено труднощі функціонування, обмеження життєдіяльності та здоров’я, що можуть впливати на ефективність застосування певних форм оцінювання. Добір форм оцінювання навчальних досягнень учнів з особливими освітніми потребами здійснюють індивідуально з обов’язковим урахуванням їхніх можливостей функціонування, життєдіяльності та здоров’я. При оцінюванні рівня сформованості компетентностей учнів з особливими освітніми потребами вилучають ті складові (знання, вміння, види діяльності та ін.), опанування якими є утрудненим або неможливим для учня з огляду на труднощі функціонування, обмеження життєдіяльності та здоров’я.

Таким чином, сучасна шкільна технологічна освітня галузь спрямовує свій вектор у новій українській школі на формування в учнів умінь знаходити і застосовувати знання для вирішення практичних, творчих, нестандартних завдань, а також виховання цінностей (якостей особистості), які найбільш необхідні для повноцінного життя та діяльності.

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
1. Воронцова Т. В., Пономаренко В. С. та ін. Нова українська школа: формування соціальної і здоров’язбережувальної компетентностей у 5–6 класах закладів загальної середньої освіти на засадах компетентнісного підходу : навч.-метод. посіб. Київ : Алатон, 2022. 232 с.

2. Державний стандарт базової середньої освіти, затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 30.09.2020 № 898. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/898-2020-%D0%BF#Text.
3. Методичні рекомендації щодо особливостей організації освітнього процесу у першому (адаптивному) циклі / 5 класах закладів загальної середньої освіти за Державним стандартом базової середньої освіти в умовах реалізації концепції «Нова українська школа» : додаток до листа МОН України від 06.08.2021 № 4.5/2303-21. URL: https://osvita.ua/legislation/Ser_osv/83419/.

4. Про затвердження методичних рекомендацій щодо оцінювання навчальних досягнень учнів 5–6 класів, які здобувають освіту відповідно до нового Державного стандарту базової середньої освіти : наказ МОН України від 01.04.2022 № 289. URL: https://osvita.ua/legislation/Ser_osv/86195/.
5. Про надання грифа «Рекомендовано Міністерством освіти і науки України» модельним навчальним програмам для закладів загальної середньої освіти : наказ МОН України від 12.07.2021 № 795 (у редакції наказу МОН України від 10.08.2021 № 898). URL: https://osvita.ua/doc/files/news/835/83551/Untitled_FR12.pdf.

6. Про повну загальну середню освіту : Закон України від 16.01.2020 № 463–ІX, зі змінами. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/463-20#Text.
7. Про схвалення Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року : розпорядження Кабінету Міністрів України від 14.12.2016 № 988-р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/988-2016-%D1%80#Text.
