Наталія КРУТОВА, 

кандидат педагогічних наук, 
доцент кафедри природничо-математичної освіти 

Рівненського ОІППО 
МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 
ЩОДО ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДУ CASE-STUDY 
У НАВЧАННІ МАТЕМАТИКИ В УМОВАХ 
НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ
Сучасну освіту змінюють технології та методи навчання: сукупність взаємопов’язаних способів і прийомів доцільного проведення будь-якої діяльності учнів під час навчального процесу.  
Вибір форм і методів навчання вчитель визначає самостійно, враховуючи конкретні умови роботи, забезпечуючи досягнення конкретних очікуваних результатів, зазначених у навчальних програмах (наказ МОН України  «Про затвердження типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти ІІ ступеня» від 20.04.2018 № 405). Щодо змістової лінії з математики у 5 класах на 2022/2023 н. р. керуємося модельними програмами, затвердженими МОН України.
Одним з ефективних методів навчання є інтерактивний метод case-study (кейс-стаді) (від англ. «case» – випадок або «вивчення ситуації») – метод активного навчання на основі реальних ситуацій. Застосування методу case-study у навчанні математики в умовах Нової української школи – інноваційний інструмент формування компетентностей відповідно до Державного стандарту базової середньої освіти (Постанова Кабінету Міністрів України від 30 вересня 2020 року № 898) з наданням можливості поєднувати теорію з практикою, розвивати творче мислення та винахідливість, формувати стійкі навички раціональної поведінки і проєктування діяльності в життєвих ситуаціях.
Суть методу полягає в тому, що для організації навчання використовується конкретна ситуація із реального життя. Учням пропонується осмислити означену ситуацію, опис якої одночасно потребує не тільки вирішення практичних завдань, а й актуалізує певний комплекс знань, які необхідно засвоїти під час вивчення цієї події. За цієї умови сама проблема може не мати однозначних рішень. 
Важливо, щоб представлений для аналізу випадок відображав реальну життєву ситуацію. В описі повинна бути передбачена проблема або низка прямих чи непрямих труднощів, протиріч, прихованих завдань для їх розв’язування дослідником. З окреслених питань необхідне володіння попереднім комплексом теоретичних знань щодо використання їх у практичній площині вирішення конкретної проблеми або ряду проблем. У процесі роботи над кейсом доцільним є додаткове інформаційне «підживлення» сучасними або актуальними фактами, пов’язаними із цим випадком. У результаті учні знаходять власне вирішення означеної проблеми, що може мати неоднозначне множинне рішення. 
Змістова складова кейсу повинна відображати навчальні цілі. Кейс може бути коротким або довгим, може викладатися конкретно або узагальнено, але містити дозовану інформацію, що дозволяла б учням зрозуміти суть проблеми та надавала б усі необхідні дані для її реалізації. Однак у 5 класі слід утримуватися від надмірної та насиченої інформації, що не має безпосереднього відношення до теми, що розглядається. 
Щодо структури – немає єдиної, універсальної й обов’язкової структури навчальних кейсів. Кожен кейс має свої особливості, логіку та послідовність викладу матеріалу. Проте у класичних кейсах можна простежити певну послідовність частин, що має освітній зміст.

Більшість кейсів починається з уведення учнів у ситуацію. Перша частина кейсу є ключовою для його цілісного розуміння та подальшої успішної роботи. Учитель знайомить учня з головною подією, коротко дає загальну характеристику ситуації, намічає її значимість і проблемність. Опис ситуації має зорієнтувати учня, окреслити питання, що становлять завдання до кейсу, частково допомогти сформувати перші гіпотези щодо відповідей на них.  
Передісторія вкрай важлива для формування адекватного уявлення про значущі фактори, успішного або невдалого досвіду, а також для розуміння динаміки розвитку і системних взаємозв’язків між компонентами й аспектами ситуації. Зазвичай це найбільша частина кейсу. 
Далі відбувається розвиток подій. Учні виконують і досліджують завдання кейса, розмірковують, приймають рішення, здійснюють певні дії. Реалізується інтерактивне навчання на діяльнісний основі. Ця частина суттєво важлива для розуміння причин, мотивів та інтересів школярів у прийнятті раціональних рішень з урахуванням альтернативних думок.
На завершальному етапі необхідне формування оцінних суджень і розвиток уявлень про причинно-наслідкові зв’язки між моделями та їх змінами. Слід відзначити, що підсумкова ситуація може не пропонувати остаточного рішення, а навпаки, ще більше актуалізувати проблему та провокувати учня на пошук її вирішення.

Завершення кейса може доповнюватися додатковою інформацією (рисунками, таблицями, фотографіями, продукцією компанії, картою території  тощо) для розуміння значимості теми, що вивчається у реальному житті.
Технологічна схема створення кейса:

1.
Визначення змістової лінії з метою вирішення проблемної ситуації.
2.
Формування цілей та завдань, що вирішуються у процесі роботи над кейсом.

3.
Визначення проблеми ситуації та створення узагальненої моделі.

4.
Пошук аналога узагальненої моделі ситуації в реальному житті, освіті або науці.

5.
Визначення джерел та методів збору інформації.

6.
Вибір технік роботи з кейсом.

7.
Визначення результату у процесі роботи учнів з наданим кейсом.

8.
Створення моделі.

9.
Апробація у процесі навчання.
Приклад застосування методу case-study під час вивчення змістової лінії у математиці в 5 класі «Геометричні фігури. Геометричні величини» з теми «Площа прямокутника і квадрата. Розв’язування задач геометричного змісту». 

Цілі: 

Навчальна: навчитися застосовувати отримані знання з теми «Площа прямокутника і квадрата. Розв’язування задач геометричного змісту» у конкретній життєвій ситуації. Вирізнити проблемну ситуацію, що розв’язується математичним методом.

Розвиваюча: розвивати вміння спостерігати, аналізувати, порівнювати, узагальнювати, абстрагувати, інтерпретувати отримані результати; формувати ключові компетентності. 
Виховна: виховувати позитивне ставлення до тварин, відповідальність і вміння діяти самостійно та співпрацювати у групі, вислуховувати альтернативну точку зору, аргументовано висловлювати свою.
Структура кейса:
І. Уведення учнів у ситуацію. Її опис. 

Миколка дізнався, що волонтери можуть передати у куточок живої природи школи хом’ячка та черепашку. Цією ідеєю він поділився з класним керівником – учителем математики, який його підтримав  і запропонував однокласникам розмістити цих тваринок у зоні відпочинку класної кімнати. Всі охоче відгукнулися на цю пропозицію. Однак для цього потрібно дізнатися, у кого є клітки для цих тваринок або де їх придбати та чи помістяться вони на столі в зоні відпочинку?
ІІ. Залучення учасників до обговорення реальної ситуації та готовності однокласників доглядати за тваринками:
1) зробити оголошення в школі щодо можливості принести клітки та тераріум для тваринок;
2) дізнатися інформацію щодо того, чим годуються тваринки;
3) визначити можливості розміщення клітки та тераріуму у куточку живої природи в зоні відпочинку класної кімнати.
ІІІ. Аналітико-ситуативний етап дослідження. Учасники поділяються на групи для колективної підготовки відповідей на поставлені завдання та визначені цілі протягом відведеного вчителем часу:
1) усвідомлення і формулювання проблеми;
2) аналіз ситуації (case-study);
3) виявлення причин виникнення певної проблеми;
4) вироблення різних способів дії в цій ситуації (варіантів розв’язання проблеми);
5) вибір найкращого рішення з опорою на аналіз позитивних і негативних наслідків кожного.

ІV. Сутність ключових (навчальних) понять кейса: 

1) визначити, яку форму має стіл, де будуть розміщені клітки з тваринами та обчислити його площу; 
2) обчислити площі запропонованих кліток для хом’ячка та тераріуму для черепашки; 
3) з’ясувати, чи помістяться тваринки у своїх домівках на столі;
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визначити, чи можливо ще розташувати у живому куточку клітку для морської свинки.
V. Робота в групах (4–6 учнів у кожній групі).
Зміст кейса для груп:
1. Дати означення прямокутника, квадрата. Які зі сторін є протилежними? Яку властивість мають сторони прямокутника, квадрата? 
2. Дослідити моделі основ клітки та тераріуму для тваринок. Виміряти довжини їх сторін. Згадати, як знайти площу квадрата, прямокутника? Обчислити площі означених моделей. 
Примітка. Клітку та тераріум не розміщувати заздалегідь на столі, де планується створити живий куточок природи. 
3. Визначити форму стола. Обчислити його площу. Назвати характерні ознаки площини. Знайти суму площ клітки і тераріуму та порівняй її із площею стола. 
4. Зробити висновок, чи помістяться тваринки у своїх домівках на столі. Визначити, чи можливо ще розташувати у куточку природи клітку для морської свинки. У яких реальних життєвих ситуаціях можуть знадобитися ці знання?
5. Заповнити таблицю та перенеси її до зошита. Доповни її даними про розміри ділянки Рівненського зоопарку (завдання 6):
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6. Площа земельної ділянки, відведеної під Рівненський зоопарк, дорівнює 12 га. Довжина зоопарку 400 м. Знайти ширину ділянки зоопарку (вважатиме земельну ділянку прямокутної форми). Пригадати, у яких одиницях вимірюються площі? У мережі «Інтернет» знайти інформацію про кількість тварин у Рівненському зоопарку.
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7. У зошиті накреслити прямокутник зі сторонами 3 см і 4 см за допомогою простих креслярських інструментів.
VІ. Презентація результатів роботи груп. 
Вибрані спікери груп пропонують вирішення означеної ситуації і далі відповідають на поставлені питання (у сам виступ слід включити аналіз ситуації із застосуванням певних методів дослідження, оцінити змістовий аспект вирішення проблеми та методи презентації результатів). Завдання вчителя – організовувати і спрямовувати дискусію, що виникла.

VІІ. Аналіз та рефлексія спільної роботи в колективі. На завершальному етапі важливо продемонструвати навчальні й освітні підсумки роботи з кейсом та обговорити їх результати. Слід зауважити, що на цьому етапі досліджується ефективність проведення уроку, виявляються проблеми в організації колективного співробітництва, визначаються досягнення навчальних цілей, а також здійснюється постановка завдань для подальшої роботи. На означеному етапі вчитель припиняє дискусію та аналізує діяльність усіх груп, коментує розвиток подій, проводить оцінювання результатів і підводить підсумки як висновок виконаної роботи.
Поради щодо «занурення» у case-study:
1. Почніть із вирішення простого завдання (проблеми).

2. Попрацюйте разом з учнями в ролі члена команди, обговоривши разом мету та алгоритм дій учасників групи.

3. Заздалегідь підготуйте та запропонуйте учням ресурси, які вони можуть використовувати для вирішення кейсу.

4. Заплануйте окремо час для зустрічей команд та їхньої роботи, щоб учні чітко могли проаналізувати загальний часовий ресурс та обсяг роботи.

5. Розробіть разом з учнями загальні правила роботи в командах.

6. Давайте можливість учням рефлексувати на кожному етапі вирішення проблеми.
Під час роботи над вирішенням проблем важливо допомогти учням розміститися так, аби всі члени команди мали можливість співпрацювати (розмістити парти зручним способом для спільної діяльності). Також необхідно слідкувати за дотриманням часових меж. 

Із метою застосування методу кейс-стаді у вчителя має з’явитися ідея щодо запропонованої реальної життєвої ситуації під час вивчення тої чи іншої теми програмового матеріалу. Метод кейсів доцільно використовувати тоді, коли учні мають певний фундамент знань. Адже якщо діти не знайомі з термінами та поняттями, завдяки яким описана проблема, то застосування цього методу може спричинити додаткові перешкоди щодо вивчення теми, аніж сприятиме практичному застосуванню теоретичних знань. Тобто використовувати цей метод для вивчення нової теми – не найкраща ідея.

Уроки математики із застосуванням методу case-study – це інноваційний підхід у навчанні, тому що саме таким чином вирішується важлива проблема освітнього процесу – досягнення обов’язкових результатів навчання на основі компетентнісного підходу. Важливо, щоб співпраця відбувалась у комфортній атмосфері, в якій учні та вчителі – партнери, що мають спільну мету.
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