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Відображаючи сучасну динаміку розвитку шкільної освіти України, Державний стандарт базової середньої освіти розширив завдання природничої освітньої галузі, зокрема ним визначено, що окрім формування в учня / учениці природничо-наукової картини світу, розвитку їхніх розумових здібностей, емоційно-вольової сфери, значна увага має приділятися вихованню сучасної, соціально активної особистості, здатної не тільки до накопичення знань, а й до їх застосування для вирішення власних, локальних та глобальних проблем. 
Зважаючи на потреби сьогодення, метою природничої освітньої галузі є формування в учнів природничо-наукової компетентності як базової та відповідних предметних компетентностей як обов’язкової складової загальної культури особистості і розвитку її творчого потенціалу на основі компетентнісного, діяльнісного, інтегративного, особистісно-орієнтованого, дослідницького, проблемно-ситуативного, диференційованого підходу до навчання.

Упровадження Державного стандарту базової середньої освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 30.09.2020 № 898, учителями хімії вперше буде відбуватися у 2024–2025 навчальному році, однак, беручи до уваги вимоги часу щодо сучасного випускника закладу освіти, а також підготовки вчителів хімії до зміни парадигми освітнього процесу й дотримання принципу наступності у перспективі, рекомендуємо педагогам організовувати процес навчання з урахуванням ключових позицій Державного стандарту базової середньої освіти. Однією з таких позицій є необхідність формування в учнів умінь, що є наскрізними в усіх ключових компетентностях, а саме: 
· читати з розумінням;

· висловлювати власну думку в усній і письмовій формі; 
· критично і системно мислити; 
· логічно обґрунтовувати позицію; 
· діяти творчо; 
· виявляти ініціативу; 
· конструктивно керувати емоціями;

· оцінювати ризики; 
· приймати рішення; 
· розв’язувати проблеми та співпрацювати з іншими. 
Звертаємо увагу, що формування цих наскрізних умінь досягається обранням доцільних методів та технологій навчання у процесі вивчення хімії. Однією з таких технологій є технологія розвитку критичного мислення учнів, формування якого передбачає використання вчителем методів та засобів навчання, що дають змогу його розвивати, наприклад, обговорення і відстоювання власної думки в інтерактивному спілкуванні з однокласниками; виконання завдань, що передбачають залучення різних рівнів мисленнєвої діяльності тощо. Розробляючи завдання до уроку, рекомендуємо використовувати таксономію Блума, що відображає поступ опанування навчальним матеріалом відповідно до рівнів мисленнєвої діяльності. 
Одним зі способів формування критичного мислення на уроках хімії є розвиток медіаграмотності. Зауважимо, що її відсутність дедалі частіше стає одним із видів інформаційної зброї, яка поширює фейки та дезінформацію. У зв’язку з цим рекомендуємо використовувати на уроках різні види інформаційного контенту, як-от: відеорепортажі, статті з газет та журналів, дописи із соціальних мереж тощо, аби активізувати діяльність учнів у напрямі розвитку в них здібностей до аналізу і перевірки інформації, розвінчування фейків, протидії маніпуляціям та усвідомлення важливості цього напряму для власної інформаційної гігієни. 
Звертаємо увагу на необхідність реального проведення лабораторних і практичних робіт, які є обов’язковою складовою освітньої програми з хімії. Однак у випадку повної відсутності можливості їх виконання (наприклад, за умов дистанційного навчання тощо), рекомендуємо використовувати відеодосліди, які пропонують автори підручників як е-додаток до навчального видання (платформа видавництва Ранок «Інтерактивне навчання») або ті, що розміщені на сторінках YouToube. Пам’ятайте про безпеку в інтернеті та необхідність попереднього перегляду усіх навчальних матеріалів, які пропонуємо учням для опрацювання. Крім того, звертаємо увагу на доцільність використання у вигляді наочності електронних засобів візуалізації хіміко-біологічних та фізико-хімічних об’єктів, явищ та процесів, що відбуваються у природі, зокрема: 
( сайт інтерактивних PhET-симуляцій, що використовуються для навчального моделювання об’єктів природи та процесів, які в ній відбуваються (https://cutt.ly/3ZlYZSX); 
( програмне забезпечення від компанії Mozaik, що містить цифрові підручники, зошити, анімовані презентації, інтерактивний уміст: 3D-сцени, навчальні програми, відео, ілюстрації, анімації, вправи тощо (https://www.mozaweb.com/uk/); 
( освітній мобільний застосунок ArBook із набором лабораторних експериментів у доповненій реальності із навчальних предметів природничої освітньої галузі (фізика, астрономія, біологія, географія, хімія), що допоможе вчителю, використовуючи сучасні технології, пояснити окремі явища природи та процеси, які в ній відбуваються (https://arbook.info/);
 ( «Збірник відеозавдань із природничих дисциплін. Хімія», що містить відеодосліди із загадковими реакціями та відеозапитання до них, відповіді на які передбачають розвиток логічного та критичного мислення на основі аналізу хімічних процесів (https://cutt.ly/EZcpUmz ); 
( цікаві конспекти лекцій видатних науковців різних країн, які проводили відеолекції для учнівської молоді України у межах проєкту Малої академії наук України (https://cutt.ly/9Zcacna).
Навчання хімії потребує раціонального застосування способів дій, методів і засобів навчання. Зважаючи на це, організації освітнього процесу сприятиме використання перевірених шкільною практикою активних та інтерактивних технологій: групової роботи, проблемного навчання, дидактичних ігор, проєктної діяльності тощо. У сучасних умовах важливим методичним орієнтиром є формування в учнів уміння вчитися та його реалізація у самостійній навчальній діяльності. Відповідно до чинного законодавства (частина 1 статті 54 Закону України «Про освіту») пріоритетний вибір методики навчання належить учителеві.
Пам’ятаймо, що освіта загалом – це важливий аспект, який відіграє неабияку роль у сучасному світі, а якісна освіта – це не просто ходити до школи, вона визначається наявністю здатності застосовувати набуті знання і вміння на благо розвитку економіки країни та підвищення рівня власного добробуту.
 Отже, навчання потрібно базувати на положеннях дидактики, психології, методики викладання, моделюванні творчої діяльності учнів, урахуванні розвитку компетентностей, визначених освітніми програмами. У зв’язку зі змінами, що відбуваються нині в освіті, виникає потреба впровадження у її зміст європейського виміру та пошук ефективних механізмів навчання. Саме через освіту необхідно підготувати людину, здатну до сприйняття змін та новацій, створити умови для саморозвитку та самореалізації кожної особистості як громадянина України.
